

## ИНФОРМАЦИЯ

об итогах социально-экономического развития Ивьевского района за 9 месяцев 2022 года

В январе – сентябре 2022 года работа структурных подразделений Ивьевского районного исполнительного комитета (далее – райисполком) осуществлялась в соответствии с решениями Ивьевского райисполкома от 28 декабря 2021 г. № 816 «О прогнозе социально-экономического развития Ивьевского района на 2022 год», от 25 февраля 2022 г. № 126 «Об итогах социально-экономического развития Ивьевского района за 2021 год и задачах на 2022 год», от 16 марта 2022 г. № 152 «Об установлении ключевых показателей эффективности работы на 2022 год».

За январь – сентябрь 2022 года предприятиями Ивьевского района в основной капитал инвестировано 49341 тысяча рублей (далее – тыс. рублей), что в сопоставимых ценах составило 82,2 процента (далее – %) к январю – сентябрю 2021 года, в том числе:

организациями, имущество которых находится в собственности Ивьевского района, организациями, в уставных фондах которых 50 и более процентов акций принадлежит Ивьевскому району, – 7942 тыс. рублей, или 74,4 % к аналогичному периоду 2021 года (удельный вес – 16,1 %);

организациями без ведомственной подчиненности – 37601 тыс. рублей, или 89,8 % к аналогичному периоду 2021 года (удельный вес – 76,2 %);

организациями, подчиненными республиканским органам государственного управления, – 3798 тыс. рублей (удельный вес – 7,7 %).

В технологической структуре инвестиций доминирующее положение (62,9 %) занимают затраты на приобретение машин и оборудования, транспортных средств – 31043 тыс. рублей (темп роста – 79,0 %). Из них на долю приобретенного импортного оборудования приходится 51,1 %.

Доля строительно-монтажных работ (далее – СМР) в общем объеме инвестиций составила 12,7 %. При задании 8900 тыс. рублей за январь – сентябрь 2022 года СМР выполнено на 6283 тыс. рублей, что составляет 70,6 % к заданию и 63,8 % к январю – сентябрю 2021 года.

Объем выполненных подрядных работ за январь – сентябрь 2022 года составил 5447 тыс. рублей или 89,7 % к январю – сентябрю 2021 года.

За январь – сентябрь 2022 года введено в эксплуатацию 1453,0 квадратных метра (далее – кв. метра) общей площади жилых помещений, что составляет 50,1 % годового задания. Введены в эксплуатацию два дома для многодетных семей, состоящих на учете нуждающихся в улучшении жилищных условий, что составило 100 % от доведенного задания на год. Их строительство осуществлялось с государственной поддержкой в

соответствии с Указом Президента Республики Беларусь от 4 апреля 2017 г. № 240 «О государственной поддержке граждан при строительстве (реконструкции) жилых помещений».

Кроме нового строительства, четыре многодетные семьи, состоящие на учете нуждающихся, улучшили свои жилищные условия путем реконструкции жилых помещений, две семьи – путем приобретения.

За 9 месяцев текущего года с 12 многодетными семьями проведена работа по улучшению их жилищных условий.

Основным источником финансирования инвестиций в основной капитал являются собственные средства организаций – 79,4 % от общего объема инвестиций в основной капитал, или 39177 тыс. рублей.

В районе реализуются следующие инвестиционные проекты (далее – инвестпроект):

строительство 40-квартирного жилого дома по ул. Молодежной в микрорайоне «ул. 50 лет Октября» II очередь в г.;

строительство (реконструкция) электросетей с напряжением 0,4-10 кВ (республиканское унитарное предприятие «Гродноэнерго»);

модернизация торгового зала АЗС №10 г.п. Юратишки (открытое акционерное общество «Лиданефтепродукт»);

реконструкция систем газоснабжения, газификация эксплуатируемого жилищного фонда (республиканское унитарное предприятие «Гроднооблгаз»);

реконструкция пожарного депо в г. Ивье на пл. Комсомольской, 13);

строительство цеха по производству частей почвообрабатывающих машин (общество с ограниченной ответственностью (далее – ООО) «ЛидаТехмаш»);

организация производства сырья полимерного вторичного, гранул полимерных, полипропиленовых вторичных (ООО «Рессайклинг Пласт»).

Завершена модернизация кассового узла расчетно-кассового центра № 14 г. Ивье филиала Гродненского областного управления открытого акционерного общества «Белагропромбанк».

В октябре текущего года Ивьевским районным унитарным предприятием жилищно-коммунального хозяйства (далее – Ивьевское РУП ЖКХ) завершено строительство (расширение) кладбища в районе д. Савгути Ивьевского района, модернизация тепловых сетей в г. Ивье. Планируется реконструкция наружного освещения площади Комсомольской в г. Ивье с участками прилегающих улиц.

В ноябре 2022 года намечено завершение разработки проектно-сметной документации для реализации инвестпроекта «Модернизации МТФ «Лаздуны».

По итогам января – сентября 2022 года номинальная начисленная среднемесячная заработная плата в районе увеличилась к

соответствующему периоду 2021 года на 15,6 % и составила 1129,5 рубля, в сентябре, соответственно, на 16,0 % и 1196,8 рубля.

Темп роста реальной заработной платы в отчетном периоде составил 99,9 % к сопоставимому периоду 2021 года (сентябрь 2022 года к сентябрю 2021 года – 98,8 %).

Заработная плата в реальном секторе экономики за январь – сентябрь 2022 года составила 1122,9 рубля, темп роста – 117,6 %, за сентябрь 2022 года – 1233,6 рубля или 121,0 %, что составляет 100,1 % и 101,4 % соответственно к утвержденному графику.

Темп роста реальной заработной платы в реальном секторе экономики в январе – сентябре 2022 года составил 101,6 %, в сентябре 2022 года – 103,1 %.

По статистическим данным за январь – сентябрь 2022 года в районе не имелось организаций с уровнем номинальной среднемесячной заработной платы менее 500,0 рублей. На 1 октября 2022 г. просроченной задолженности по заработной плате в организациях района не допущено.

Коэффициент соотношения темпа роста выручки от реализации продукции, товаров, работ, услуг на одного среднесписочного работника и темпа роста номинальной начисленной среднемесячной заработной платы за январь – сентябрь 2022 года составил 1,010.

За отчетный период совокупные доходы консолидированного бюджета района составили 5697,3 тыс. рублей, или 117,7 % к сопоставимому периоду 2021 года при индикативном значении, используемом для мониторинга, 105,8 %, в том числе:

    подоходный налог с физических лиц, перечисляемый в бюджет определенными организациями и индивидуальными предпринимателями, – 4361,5 тыс. рублей, или 117,7 %;

    подоходный налог с физических лиц, начисленный с доходов, полученных от осуществления предпринимательской деятельности, – 394,7 тыс. рублей, или 278,5 %;

    налог при упрощенной системе налогообложения – 789,7 тыс. рублей, или 92,7 %;

    единый налог с индивидуальных предпринимателей и иных физических лиц – 151,4 тыс. рублей, или 108,0 %.

В отчетном периоде промышленными предприятиями района произведено промышленной продукции в фактических отпускных ценах на 66388 тыс. рублей, что составило 121,9 % к аналогичному периоду 2021 года.

Индекс физического объема производства промышленной продукции по набору товаров-представителей (далее – ИФО), рассчитанный в базисных ценах 2020 года, составил 90,2 % при задании 100,7 %.

По видам экономической деятельности ИФО сложился следующим образом:

горнодобывающая промышленность – 124,3 % (удельный вес – 0,8 %);

обрабатывающая промышленность – 89,6 % (удельный вес – 93,1 %);

водоснабжение, сбор, обработка и удаление отходов, деятельность по ликвидации загрязнений – 100,4 % (удельный вес – 2,2 %);

снабжение электроэнергией, газом, паром, горячей водой и кондиционированным воздухом – 94,4 % (удельный вес – 3,8 %).

В обрабатывающей промышленности обеспечен рост производства химических продуктов – 131,2 % (удельный вес – 22,5 %), резиновых и пластмассовых изделий, прочих неметаллических минеральных продуктов – 103,9 % (удельный вес – 6 %).

За 9 месяцев 2022 года субъектами хозяйствования произведено импортозамещающей продукции на сумму 2418 тысяч долларов США (далее – тыс. долл. США), что составляет 90,9 % годового плана и 110,3 % к сопоставимому периоду 2021 года, при этом 24,2 % такой продукции отгружено на экспорт (70,7 % годового плана).

На 1 октября 2022 г. запасов готовой продукции по подчиненным организациям не имеется. По юридическим лицам без ведомственной подчиненности запасы готовой продукции составили 23,6 % к среднемесячному объему производства, что на 12,6 процентных пункта (далее – п.п.) больше, чем на 1 января 2022 г.

За девять месяцев текущего года сельскохозяйственными организациями района произведено валовой продукции сельского хозяйства на сумму 74,2 миллиона рублей (далее – млн. руб.), темп роста составил 113,3 % при задании 108,5 %.

Производство валовой продукции животноводства в общем объеме производства сельскохозяйственной продукции составляет 44,3 %. Темп роста производства валовой продукции животноводства составил 94,4 % к сопоставимому периоду 2021 года.

Произведено 25,8 тысяч тонн (далее – тыс. тонн) молока или 85,2 % к прогнозному показателю и 88,5 % к уровню января – сентября 2021 года.

Удой молока от одной коровы сложился на уровне 3013 килограмма (далее – кг). К плановому показателю недополучено 526 кг молока, к уровню 2021 года допущено снижение в размере 220 кг.

Объем реализованного молока составил 22,6 тыс. тонн, темп роста к уровню 2021 года – 88,5 %.

Положительная динамика складывается по качеству реализованного молока. При установленном плановом показателе не менее 85 % в январе – сентябре 2022 года сортом «Экстра» и высшим сортом реализовано 77,3% молока.

За 9 месяцев 2022 года произведено 2398,2 тонны мяса крупного рогатого скота (далее – КРС), темп роста к уровню 2021 года составил 84,2 %, прогнозный показатель выполнен на 84,6 %.

Среднесуточный привес одной головы КРС в среднем по району сложился на уровне 534 грамма, что ниже уровня 2021 года на 62 грамма, («минус» 85 грамм к заданию).

На 1 октября 2022 г. зерновые и зернобобовые культуры убраны на площади 17038 гектар (далее – га). Валовой сбор составил 53047 тонн, темп роста к уровню 2021 года – 155,8 %. Средняя урожайность в бункерном весе с 1 га убранной площади сложилась на уровне 31,1 центнера с гектара (далее – ц/га) («плюс» 11,3 ц/га к уровню 2021 года).

Темп роста производства продукции растениеводства составил 134,9% к январю – сентябрю 2021 года.

Валовый сбор маслосемян рапса равен 5892 тонны, или 149,4 % к январю – сентябрю 2021 года. Средняя урожайность составила 24,2 ц/га («плюс» 5,2 ц/га к уровню 2021 года).

На 1 октября 2022 г. для общественного животноводства заготовлено 65,0 тысяч тонн кормов в кормовых единицах, или 113,1 % к январю – сентябрю 2021 года, в том числе кормов из трав – 41,4 тыс. тонн кормовых единиц, или 97,5 %.

В расчете на 1 условную голову скота заготовлено 35,7 центнеров кормовых единиц (далее – ц к.ед.) («плюс» 5,3 ц к.ед к уровню 2021 года), в том числе травянистых кормов – 22,7 ц к.ед. («плюс» 0,2 ц к.ед).

Объем розничного товарооборота за отчетный период достиг 79951,8 тыс. рублей, или 98,4 % к январю – сентябрю 2021 года при задании 101,9 % (за сентябрь 2022 года – 88,8 % к сентябрю 2021 года).

Объем розничного товарооборота организаций торговли составил 75328,2 тыс. рублей, или 98,5 % к 2021 году (за сентябрь 2022 года – 88,5 % к сентябрю 2021 года).

В структуре розничного товарооборота преобладает продовольственная группа товаров – 51,3 %, или 38607,3 тыс. рублей (темп роста – 105,9 %). Удельный вес непродовольственных товаров составил 48,7 %, или 36720,9 тыс. рублей (темп роста – 91,9 %).

Доля продаж продовольственных товаров отечественного производства в розничном товарообороте района составила 78,6 %, непродовольственных товаров отечественного производства – 57,5 %.

За 9 месяцев 2022 года на территории района открыто 13 розничных торговых объектов торговой площадью 821,3 кв. метров, в том числе в г. Ивье – 4, торговой площадью 333 кв. метра, в г.п. Юратишки – 5, торговой площадью 305,3 кв. метра, в сельской местности – 4, торговой площадью 183 кв. метра.

Грузооборот всех видов транспорта, выполненный организациями района, составил 31815,7 тыс. тонно-километров, или 78,8 % к январю – сентябрю 2021 года при задании 101,2 %. Перевезено 128,1 тыс. тонн грузов. Пассажирооборот автомобильного транспорта составил 1879,8 тыс. пассажиро-километров, или 106,3 % при задании 113,0 %. Перевезено 121,3 тыс. пассажиров.

Численность населения, занятого в экономике района, за январь – сентябрь 2022 года составила 8937 человек (9 месяцев 2021 года – 8982 человека), или 99,5 % к соответствующему периоду прошлого года при прогнозном показателе 98,1 %.

Организациями (за исключением организаций малого и среднего бизнеса) по различным причинам уволено 965 работников, принято – 863. Коэффициент восполнения рабочей силы составил 0,894 (за 9 месяцев 2021 года 0,907).

По статистическим данным численность работников, которые работали в режиме вынужденной неполной занятости, в отчетном периоде составила 187 человек, или 3,0 % от списочного состава организаций района (в аналогичном периоде 2021 года – 229 работников или 3,6 %).

В управление по труду, занятости и социальной защите райисполкома (далее – управление) за содействием в трудоустройстве обратилось 487 человек, из них 230 – зарегистрированы в качестве безработных. Включая граждан, состоявших на учете в управлении на начало 2022 года, в трудоустройстве нуждался 501 человек (115,2 % к соответствующему периоду 2021 года), из них 241 – безработный гражданин (112,6 %).

На 1 октября 2022 г. в управлении зарегистрировано 19 безработных, уровень зарегистрированной безработицы составил 0,2 % к численности экономически активного населения и не изменился по отношению к 1 января 2022 г. и 1 октября 2021 г.

Коэффициент напряженности на рынке труда равен 0,1 безработных на одну вакансию и по отношению к началу года увеличился на 0,07 и не изменился по сравнению с 1 октября 2021 г.

На 1 октября 2022 г. нанимателями было заявлено в службу занятости 329 вакансий, по сравнению с соответствующим периодом 2021 года их число увеличилось на 39 вакансий.

С начала года оказано содействие в трудоустройстве 408 гражданам или 81,4 % от нуждающихся при прогнозном показателе 60 %, в том числе 184 безработным, или 76,3 % (при плановом показателе 55 %).

Из числа нуждающихся в дополнительных гарантиях занятости трудоустроено 27 безработных (при плановом показателе – 22, или 64,3 % от числа нуждающихся при прогнозном показателе 50,0 %), в том числе в счет брони – 15.

Для организации предпринимательской деятельности 5 безработным оказана финансовая поддержка в виде субсидий, направлено 20686,45 рубля. Претенденты на получение субсидии прошли обучающие курсы «Основы предпринимательской деятельности».

На адаптацию к трудовой деятельности с компенсацией затрат нанимателям по оплате труда направлены 2 безработных инвалида.

В целях дополнительной материальной поддержки безработных и других незанятых граждан организовывались оплачиваемые общественные работы, в которых приняли участие 103 человека.

Общий охват безработных активными мерами политики занятости составил 78,8 %.

Объем экономии топливно-энергетических ресурсов (далее – ТЭР) для выполнения целевого показателя по энергосбережению за январь – сентябрь 2022 года составил 256,4 тонны условного топлива (далее – т у.т.) при задании 179,0 т у.т.

В январе – сентябре 2022 года внешнеторговый оборот товарами составил 20741,2 тыс. долларов США, или 78,8 % к январю – сентябрю 2021 года, в том числе экспорт товаров – 13278,4 тыс. долларов США, или 88,9 %, импорт – 7462,8 тыс. долларов США (65,5 %), что привело к формированию положительного сальдо внешней торговли товарами в размере 5815,6 тыс. долларов США.

Распределение экспортных потоков между тремя сегментами мирового рынка сложилось следующим образом: в государства – члены ЕАЭС реализовано 66,7 % объема экспорта района, или 8855,3 тыс. долларов США (темп роста – 99,0 %), в страны ЕС – 27,9 %, или 3709,7 тыс. долларов США (темп роста – 69,0 %), что на 8,1 п.п. меньше аналогичного периода 2021 года. Доля экспорта в третьи страны выросла на 1,2 п.п. и составила 5,4 %, или 713,4 тыс. долларов США (темп роста – 113,8 %).

Отечественный экспорт укрепляет свои позиции на рынке Российской Федерации. За 9 месяцев 2022 года доля экспорта товаров в Российскую Федерацию выросла к аналогичному периоду 2021 года на 5,4 п.п. и составила 61,2 % или 8132,9 тыс. долларов США (97,6 % к январю – сентябрю 2021 года).

Наибольший удельный вес экспорта в страны ЕС приходится на Польшу (9,8 % объема экспорта района, темп роста – 61,2 %), Литву (5,1 %, темп роста – 90,3 %), Нидерланды (4,5 %, темп роста – 65,9 %).

В 36 раз вырос экспорт в Узбекистан (2,0 % экспорта района).

В структуре экспорта наибольший удельный вес принадлежит инвестиционным товарам – 36,3 % (темп роста – 82,8 %). На долю промежуточных товаров приходится 32,5 % (темп роста 67,0 %), потребительских – 31,2 % (темп роста 154,7 %).

Внешняя торговля осуществлялась с резидентами 32 страны мира, при этом продукция экспортировалась на рынки 20 государств.

В январе – сентябре 2022 года объем внешней торговли услугами составил 1868,6 тыс. долларов США (темп роста 86,5 %), в том числе экспорт услуг – 1642,5 тыс. долларов США (82,2 %), импорт услуг – 226,1 тыс. долларов США (темп роста – 140,0 %). Сальдо внешней торговли услугами – положительное и составляет 1416,4 тыс. долларов США.

В структуре экспорта услуг преобладающими (85,5 %) являются транспортные услуги – 1403,9 тыс. долл. США, или 90,3 % к январю – сентябрю 2021 года. Экспорт прочих деловых услуг составил 2032,7 тыс. долл. США (темп роста – 52,8 %, удельный вес – 14,2 %). Услуги в области здравоохранения выросли в 1,4 раза к аналогичному периоду 2021 года и составили 3,3 тыс. долларов США (удельный вес – 0,2 %), туристические – в 3,3 раза и составили 2,6 тыс. долларов США (удельный вес – 0,16 %).

За январь – сентябрь 2022 года в экономику района привлечено 66,0 тыс. долл. США прямых иностранных инвестиций на чистой основе (без учета задолженности прямому инвестору за товары, работы, услуги).

Эффективность функционирования экономики района отражает финансовое положение организаций. За январь – сентябрь 2022 года организациями района получена выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг в сумме 886,4 млн. рублей, или 109,3 % к аналогичному периоду 2021 года, в том числе в организациях:

торговли – 723,1 млн. рублей (темп роста – 108,6 %, удельный вес – 81,9 %);

промышленности – 85,4 млн. рублей (темп роста – 112,1 %, удельный вес – 9,7 %);

сельского хозяйства – 53,7 млн. рублей (темп роста – 134,7 %, удельный вес – 6,1 %);

лесоводство и лесозаготовки – 15,2 млн. рублей (темп роста – 70,5 %, удельный вес – 1,7 %);

строительства – 5,5 млн. рублей (темп роста – 129,8 %, удельный вес – 0,6 %);

информации и связи – 225 тыс. рублей (темп роста – 97,4 %, удельный вес – 0,03 %).

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, услуг в расчете на одного среднесписочного работника составила 108,4 тыс. рублей, или 116,6 % к сопоставимому периоду.

В целом по району получено 18,6 млн. рублей прибыли от реализации продукции, товаров, работ, услуг (за январь – сентябрь 2021 года – «минус» 24,8 млн. рублей). Убыток от реализации продукции, товаров, работ, услуг получен 2 сельскохозяйственными организациями в сумме 980 тыс. рублей.

Уровень рентабельности продаж составила 2,1% (за январь – сентябрь 2021 года – «минус» 3,1%), в том числе в организациях сельского хозяйства – «минус» 1,0%, лесоводства и лесозаготовок – 10,2%, торговли – 0,7%, промышленности – 13,7%, строительстве – 7,6%. Деятельность 2 организаций из 18, состоящих на мониторинге (11,1%), – нерентабельна.

В результате финансово-хозяйственной деятельности предприятиями района за отчетный период получена чистая прибыль в сумме 19,3 млн. рублей, что выше аналогичного периода 2021 года в 5,1 раза. С убытком сработали 1 организация. ООО «Производственная компания «Ромакс» получен убыток в сумме 106 тыс. рублей.

Дебиторская задолженность (далее – ДЗ) на 1 октября 2022 г. составила 60,3 млн. рублей, или 120,8% к 1 января 2022 г., из нее 84,2% – задолженность покупателей за товары, работы, услуги (50,7 млн. рублей). Просроченная ДЗ составляет 5,08 млн. рублей или 8,4% к ДЗ, из нее 1,96 млн. рублей – просроченная ДЗ организаций сельского хозяйства (16,5% к ДЗ организаций сельского хозяйства (на 1 января 2022 г. просроченная ДЗ организаций сельского хозяйства составляла 41,9% к ДЗ организаций сельского хозяйства).

Внешняя ДЗ в сравнении с 1 января 2022 г. снизилась на 4,3% и составила 5,6 млн. рублей. Просроченной внешней ДЗ у подчиненных организаций не имеется.

Кредиторская задолженность (далее – КЗ) на 1 октября 2022 г. составила 266,1 млн. рублей, или 86,5% к 1 января 2022 г., из нее задолженность поставщикам за товары, работы, услуги – 80,5%.

Просроченная КЗ составила 40,97 млн. рублей (7,2% к общей КЗ), и выросла в 1,7 раза к 1 января 2022 г. Наибольший удельный вес просроченной КЗ у организаций торговли – 47,9% (23,5% на 1 января 2022 г.), организаций сельского хозяйства – 47,7% (74,3% на 1 января 2022 г.).

Допущено 5096 тыс. рублей просроченной КЗ за ТЭР, что составило 87,3% к 1 января 2022 г. и 97,4% к 1 сентября 2022 г.

Снижена просроченная задолженность по кредитам и займам в 3 раза (1 тыс. рублей против 9 тыс. рублей на 1 января 2022 г.).

Внешняя КЗ на 1 октября 2022 г. составляет 3960 тыс. рублей, или 78,7% к 1 января 2022 г.

Денежные средства организаций на 1 октября 2022 г. составили 11447 тыс. рублей (4,3% к КЗ и 27,9% к просроченной КЗ).

Годовое задание по сбору (заготовке) всех видов вторичных материальных ресурсов (далее – ВМР) за январь – сентябрь 2022 года выполнено на 72,3%. Собрано 773,17 тонны при задании на год 1014 тонн, в том числе:

отходы бумаги и картона – 323,2 тонны при задании 443 тонны (73,0 % от задания);

отходы стекла – 136,95 тонны при задании 289 тонн (47,4 %);

полимерные отходы – 143,26 тонны при задании 136 тонн (105,3 %);

изношенные шины – 71,2 тонны при задании 89 тонн (80,0 %);

отработанные масла – 22,415 тонны при задании 25 тонн (89,7 %);

отходы электрического и электронного оборудования – 36,15 тонны при задании 32 тонны (113,0 %).

Государственный заказ по заготовке лома черных металлов предприятиями района за январь – сентябрь 2022 года выполнен на 141,08 %, сдано 846,5 тонны лома металлов при плане 600 тонн.

Государственный заказ по заготовке лома цветных металлов выполнен на 166,5 %, при плане 400 кг сдано 666 кг.